

失眠的针灸治疗方法

▲ 绵阳市中医院 苏玲

睡眠具有消除人体疲劳感，帮助身体积蓄白天活动所需要的能量；调节情志平衡，提高脑组织的协调功能；提高身体抵抗力，调节身体免疫力，预防疾病祛除疾病；促进儿童的生长发育，提高儿童的智力水平；抵抗身体机能衰退，延缓身体衰老，美容养颜的作用。

但现代社会生活工作压力大，不少人都有失眠的情况，通常整夜整夜睡不着，对人体的身体健康和精神健康均产生较大的负面影响。失眠还对人的情绪有影响，导致人容易烦躁、发火、记忆力减退、加快衰老，更严重甚至还有人因为失眠想放弃自己的生命。

失眠的典型症状

目前失眠已经被列为一种疾病，可以分为慢性失眠症、短期失眠症等。

失眠原因 自身精神和心理方面的因素，例如精神压力大、焦虑症、抑郁症等；睡眠方面的因素，如短期失眠可能是由于睡眠习惯不良、睡眠环境不舒适等；其他健康方面的问题因素，例如疼痛、呼吸困难、腿部

麻木刺痛等感觉。

失眠症状 入睡困难，在床上躺了辗转反侧无法入睡，往往几个小时都睡不着；维持困难，即在半夜或者凌晨的时候特别容易醒，醒了之后又睡不着，或者早上很早就醒了；睡眠不足，在睡醒之后依然感觉到很累，感觉没睡够，白天没有精神头，并且有焦虑心理，工作和学习效率下降，生活质量下降。

失眠危害 短期失眠可以通过调节心理状态、改善睡眠习惯等来治愈，对于身体的影响不会很大，但是长期失眠会导致人体的抵抗力下降，免疫系统出现问题；容易引发心脑血管疾病、老年痴呆等疾病；记忆力减退；白天没有精神；植物神经功能紊乱，如胸闷、心慌、头晕头痛、看东西不清楚等；加快衰老，缩短寿命；阻碍身体的生长发育；诱发交通事故，危害个人以及公共安全。

失眠的治疗方法

目前现代医学治疗失眠经常使用安定类药物，但是西药具有一定的副作用，若

服用时间长还会产生依赖性，时间长了，对身体也不好。心理治疗也是治疗失眠的主要治疗方式，其中睡眠认知行为治疗对于失眠可以产生短期和持续的疗效，让患者逐渐养成良好的睡眠习惯，针对由于非疾病导致的失眠效果较好。如果患者是由于疾病、手术疼痛等导致的失眠，主要应该治疗疾病，减轻患者的疼痛感，方能对失眠症状产生效果。

在中医中，失眠产生的原因是卫气的运行不和谐、不协调，导致脑部组织缺乏能量的供养，因此治疗失眠的关键是调卫健脑。

调卫健脑针灸治疗失眠 调卫健脑针法是在奇经八脉中选取相关穴位，使用针刺、耳穴压豆的方式，对体内血气的运行进行调理，健壮脑组织，安抚脑神经，平衡大脑运行的功能，以完成健脑安眠的目标。具有安全、无副作用、效果显著的特点。

治疗方法 (1)选用高强度、高韧性的不锈钢针；(2)毫针直径0.35mm，长度1、1.2、2寸等不等；(3)对即将针刺的穴位使用酒精和碘伏进行清洁和消毒；(4)

让患者取俯卧位或者坐位；(5)取穴：百会穴、四神聪穴、申脉穴、照海穴、耳神门穴、缘中穴；(6)针刺：使用常用手的拇指、食指、中指拿1寸毫针，平刺进针0.5寸上述前两个穴位，针尖朝向百会穴，迅速捻转1min，直至患者述酸胀；用1.5寸毫针使用直刺手法进入上述中间两个穴位1寸，捻转1min，直至患者述酸胀、沉，留针40min，这期间运针2次；(7)耳穴压豆：将王不留子置于0.5cm×0.5cm胶布中心固定，按压上述最后两个穴位，直至患者述刺痛、耳廓发热、变红、发胀。患者还应每天自行按压，2次/d，15min/次，耳廓发热时则停止；(8)针刺配穴：肝阳上扰者，配以双侧太冲穴。心肾不交者，配以双侧太溪穴。心脾亏虚者，配以双侧神门穴。脾胃不和者，配以双侧足三里穴；(9)针灸次数1次/d，7个对称穴/次，5d/疗程，疗程间隔2d，共3疗程/针灸。

注意事项 针灸时间适宜在下午；得气程度应持续且和缓，针感是以患者可忍受为准；耳穴压豆须患者感到又热又胀才能停止。

麻醉真的会影响人的智商吗？

▲ 雅安市汉源县中医院 谢金利

麻醉是现代医学临床治疗过程中必不可少的药物之一，特别是外科手术会对患者造成一定的创伤和痛苦，而麻醉能够减轻患者的疼痛感，保障手术顺利进行。现代麻醉学起源于19世纪早期，始于乙醚、氯仿和氧化亚氮吸入麻醉。随着医学的发展，静脉麻醉药被用于全身麻醉，最初是水合氯醛，在20世纪初期出现了巴比妥类等，直至近年出现的最新静脉麻醉药丙泊酚和瑞芬太尼。

对于大多数人而言，麻醉是非常神秘的，很多家长都担心麻醉会对孩子的大脑智力造成一定的影响，且许多患者在手术之后醒来，往往也会感觉到不同程度的不适感，如头痛、声音沙哑、疲倦、肌肉疼痛等，暂时会处于混沌的状态，这就让许多患者及其家属对麻醉感到担心，甚至抵抗，那么麻醉真的会影响人的智商吗？

麻醉是如何消除疼痛的？

麻醉是指人的知觉暂时性丧失，使得患者在进行手术治疗过程中，不会感到疼痛与不适感，处于相对平稳的状态。麻醉可以消除疼痛感，主要是因为药物对神经系统产生作用，并且阻断了痛觉信号的传递，让大脑暂时感觉不到疼痛，也就是“麻痹”了大脑，这样便会让患者全身感觉不到疼痛。

麻醉药物越来越安全

全麻指将麻药通过静脉或者肌肉注射的方式注入患者体内，对患者的中枢神经系统产生一定抑制作用，让患者暂时性意识消失，全身无疼痛感；将麻醉药物注射到神经丛、神经干以及神经末梢，使其受到阻滞，则为局部麻醉。

很多人都会有疑问，麻醉会作用于神经，那么会不会对人们的大脑与神经造成一定的损伤呢？实际上大可不必担心，麻醉被应用于疾病治疗至今已经有上百年时间，在长期发展过程中，许多对人体造成一定副作用的药物也逐渐被淘汰，因此当前被应用于临床的药物安全性都非常高，对于大脑已经

发育完善的青壮年，麻醉药物是没有影响的，而对于儿童和老人，可能会造成不同程度的影响，部分老人在手术之后，其学习能力、记忆力等短时间之内有所下降，在数天之后会慢慢恢复正常。

正确使用麻醉不会影响智商

麻醉药物作用于人体后，会在一定时间段内，逐渐被分解代谢，其作用也会慢慢被清除，所以麻醉的过程是暂时性的，只要是正规麻醉操作，是不会让人们的大脑变笨，但是也应当注意以下方面：

使用剂量 麻醉药物在临床应用过程中，要结合患者的病情状况，适量应用。如果剂量过大，会对人的神经系统造成不同程度的损害，也不安全，但是也无须过度担心，麻醉药物的剂量通常都是在安全范围之内的。

年龄因素 数据显示，部分老人在接受手术治疗后，其可能会出现记忆力下降、学习能力衰退的情况，但是大多数会在短期之内逐渐恢复，只有少部分时间比较长。对于小孩，只要采取相应的措施，是不会造成影响的。

麻醉次数 和单次麻醉相比，多次麻醉更容易对患者的认知能力造成不同程度的损害。

无痛分娩 无痛分娩过程中，使用麻醉药物是否会对宝宝的健康造成影响呢？这也是很多人都担心的，麻醉药物被注射到硬脊膜外神经根，抑制疼痛的传递，从而起到良好的止痛效果，并且不会对婴儿的智力产生不良影响。

总之，一般情况下，麻醉药物是不会直接作用于大脑的。因此，全身麻醉对智力几乎没有影响，80%的麻醉药物主要是经过肝脏代谢的，还有少部分是经过肾脏代谢的。患者在手术过程中，麻醉不能多打或者少打，因为如果麻醉不到位，患者还会忍受疼痛，不利于手术的正常进行，存在很大的风险，只要是在正规麻醉操作下进行，是不会对人们的智商产生影响的。患者在接受手术治疗之后，也可以通过适当的方法，提升自身记忆力和智力，如读书，让大脑思考，自身也会感到快乐。

肺癌的中西结合治疗方法

▲ 新津区中医院 李泽逸

肺癌被人们称为癌中之王，肺癌发展至今，已经是世界上死亡率最高且发病率最高的癌症。肺癌是一种恶性肿瘤，癌细胞起源于支气管的黏膜上皮，多数肺癌属于非小细胞肺癌，而非小细胞肺癌的恶性程度更高，由此可见，肺癌是非常凶险且恶性程度极高的一种疾病。

肺癌该如何治疗？

很多肺癌患者确诊时疾病已经发展到了晚期，这是因为早期肺癌几乎没有任何症状，患者本身的感知程度不高，只有伴随着疾病的不断发展，患者才可能逐渐的出现咳嗽、胸痛、气短，甚至是咳血的情况。在临床检查过程中，肺癌的筛查主要依靠的是胸部CT，此后会根据患者肺癌生长情况的不同，来选择不同的治疗方法。

当前临幊上较为熟悉的肺癌治疗多数是西医的治疗手段，但是大家不知道的是，中医近年来在临幊治疗方面已经取得了很大的突破，所以在肺癌的治疗中，也开始逐渐出现了中医的身影，中西医结合的治疗手段，是当前临幊上十分推崇的一种方法，效果得到了临幊医生和患者的认可。

在西医的治疗体系中，肺癌的治疗有外科治疗、放射治疗、化学疗法和免疫疗法。外科治疗已被公认为治疗肺癌的首选方法，要依据肺癌临床分期选择治疗方案。根治性切除到目前为止是惟一有可能使肺癌病人获得治愈从而恢复正常生活的治疗手段。中医作为西医治疗的辅助疗法，对肺癌患者的具体重要意义。

中医认为，肺癌乃是因为“虚”才出现的一种疾病，虚而致实，患者出现全身体虚，局部属实的疾病，就是肺癌。因此中医治疗过程中，推崇以扶正培本，祛除余毒作为治疗肺癌的基本原则。治疗上，多以清热解毒，活血化瘀，化痰利湿，软坚散结为主。而中医治疗肺癌，绝不是没有根源没有发展顺序。在患者的不同治疗阶段，中医给出的治疗方案也不尽相同。

在化疗阶段，患者主要目的是为了稳定病情，因而中医就以扶正和驱邪为主要的治疗方向，采用局部和整体辩证的治疗方法，可为患者减轻不良反应，增强患者化疗阶段的疗效。稳定患者的疾病情况，甚至是改善疾病情况。“六君子汤”是化疗期间较常出现的一种缓解放疗恶心，帮助患者增强食欲的中药，起作用在于抑制或减轻患者的恶心，呕吐以及消化道反应。主要组成汤剂的中药为：党参、白术、茯苓、姜半夏、陈皮、姜竹茹、枳壳、焦山楂、鸡内金、炒麦芽等。而辩证加以鸡血藤、山药、石苇、大枣、黄精、水牛角，有助于帮助患者减轻化疗导致的白细胞和血小板的下降，提升患者对于化疗的耐受能力。是提升患者治疗感受的一种辅助类药物。因此这一阶段，中药治疗的主要目的是为了帮助患者缓解因为化疗带来的各类负面影响，提升患者的治疗承受能力。

面对部分不愿意接受化疗，而失去了生存希望的患者，也可以依靠中药在稳定患者的疾病情况，帮助患者尽可能的延长生存时间。主要运用的是中药制剂静脉滴注，配合清热解毒和化痰散结的药物，还可根据患者个体情况加以穴位按摩或者还是敷贴等外部治疗手段。

在防治肺癌复发以及减轻患者癌症疼痛程度方面，中药有其独到之处。首先，可以运用中医的扶正思想，来帮助患者减轻肺癌手术后化疗期的疼痛，减轻患者的不良反应，主要药物类型以清热解毒，益气健脾，益气养阴为主。而面对部分肺癌复发的高危人群，则通过静脉制剂进行滴注的方式，来增强前期治疗的稳定性，巩固治疗成果，为患者降低复发的可能性。

除药物治疗手段外，中医还有诸如针刺治疗、艾灸治疗、穴位注射治疗、中药蒸汽治疗在内的治疗手段可辅助使用。肺癌本身是十分痛苦的疾病，在治疗的过程中要尽量的给予患者更好的治疗体验，中医的辅助作用十分明显，能帮助患者提高生存质量。